

ВѢЧНЫЙ
ВКЛАДЪ

УДК 061.23:330.322(47+57)(091)

ББК 63.3(2)-76 + 65-56

Национальная ассоциация эндаументов

«Вѣчный вкладъ»: целевые капиталы как основа филантропии
в дореволюционной России. –
Москва, 2021.

Выпускающий редактор: Сафонова Е.Ю.
Авторы: Бессолицын А.А., Гаврилова Н.И., Грачева Е.Н., Сафонова Е.Ю., Филимонова Г.В.

Настоящее издание осуществлено Национальной ассоциацией эндаументов
и Sber Private Banking в рамках Премии «Вѣчный вкладъ».

Альманах посвящен теме целевых капиталов (эндаументов) в российской дореволюционной филантропии: описана история их возникновения, представлены примеры созданных в XIX – нач. XX веков благотворительных целевых капиталов в городах России.
В создании книги приняли участие ведущие российские историки и исследователи.

© Национальная ассоциация эндаументов

ВѢЧНЫЙ ВКЛАДЪ

целевые
капиталы
как основа
филантропии
в дореволюционной
России



 СБЕР БАНК

180
лет

В 2021 году Сбер отмечает свое 180-летие.

А любая круглая дата ценна тем, что дает импульс оглянуться и посмотреть на нашу историю: вглядываясь в прошлое, мы нередко обнаруживаем в нем незаслуженно забытые практики, которые затем получают новое развитие.

Данная книга посвящена слабо изученной теме – отечественным целевым капиталам, или «вечным вкладам». На проценты от них в XIX веке существовали важнейшие социальные организации Российской империи – больницы, школы, дома для сирот. И стоило нам чуть углубиться в историю вопроса, как выяснилось, что первый клиент Сберегательной кассы – Николай Кристофари – имел прямое отношение к самому крупному фонду целевого капитала того времени.

Я люблю исторические параллели: они помогают нам по-другому посмотреть на настоящее. Так что, говоря о возрождении филантропии и благотворительности, полезно совершить экскурс в историю фондов целевых капиталов. Как оказалось, там очень много увлекательного и, более того, мотивирующего.

И поэтому я очень надеюсь, что эта книга вдохновит многих из вас на создание собственной истории, которая, быть может, отзовется через десятки и даже сотни лет новыми возможностями для потомков.

ГЕРМАН ГРЕФ

Президент, Председатель Правления

ПАО Сбербанк



Уважаемые читатели!

Книга, которую вы держите в руках, рассказывает о русской Атлантиде – ушедшем и незаслуженно забытом мире, в котором жили и действовали такие же люди, как и мы с вами.

Рассуждая о благотворительности – особенно качественной, системной, основанной на долгосрочном капитале (целевые капиталы, эндаументы), – мы сразу вспоминаем Нобелевскую премию, фонды крупнейших музеев и лучших мировых университетов: Гарварда, Оксфорда, Йеля.

Но, оказывается, в нашей стране, в России, на протяжении по крайней мере полутора веков существовала великолепная традиция и поддерживаемая государством система, благодаря которой строились и содержались школы и больницы, приюты и странноприимные дома, музеи и университеты.

Вся социальная жизнь, наука и искусство, образование и медицина России XIX – начала XX веков построены на фундаменте целевых капиталов (они назывались «неприкосновенными капиталами» или «вечными вкладами»), пожертвованных людьми самых разных чинов и званий.

Национальная ассоциация эндаументов считает своей миссией написание истории отечественной благотворительности, основанной на «вечных вкладах». Это важно не только потому, что забвение гражданских усилий наших предков неблагоприятно и неблагородно. Но и потому, что история «неприкосновенных капиталов» в российской дореволюционной филантропии дает нам возможность опереться на невероятно успешный опыт эффективного инвестирования в решение социальных проблем и поддержать развитие эндаументов в современной России.

АЛЕКСЕЙ АНИСИН

Директор Национальной ассоциации

эндаументов



ЕВГЕНИЯ ТЮРИКОВА
Глава Sber Private Banking

Зрелость общества и бизнеса определяется тем, насколько они готовы из режима «брать» переходить в режим «давать». Для нас таким флажком, что переход состоялся, является тренд на создание благотворительных фондов и фондов целевых капиталов – эндаументов. Они поддерживают некоммерческие организации в сфере образования, медицины, культуры и спорта, без которых развитие общества было бы невозможно.

Я верю в устойчивую долгосрочную благотворительность, верю в то, что самые главные изменения делаются не наскоком, а постепенно и непрерывно. И гарант устойчивости в этом – ответственность, когда ты принимаешь и дополняешь филантропические традиции своей семьи.

Традиции системной благотворительности в России были прерваны почти на 80 лет и сейчас возрождаются фактически с нуля. Однако, когда начинаешь изучать, какая была благотворительная деятельность до начала XX столетия, то самое главное удивление – все, что мы возобновляем сейчас, уже было. Сейчас мы рассказываем на всех конференциях про важность эндаументов, тогда как история 19 века показывает, что они успешно существовали даже в дальних российских регионах и поддерживали различные социальные инициативы – от больниц до детских домов.

Поэтому книга, которую вы держите в руках, – для меня книга удивления и гордости. И еще одна причина нам с коллегами быть настойчивыми в развитии сферы эндаументов, несмотря на все возможные трудности.

Содержание

1 _ История возникновения целевых капиталов в российской филантропии	
Целевой капитал (эндаумент) в отечественной филантропии...../стр.	14
Целевой капитал в дореволюционной отечественной филантропии...../стр.	16
I. Первые целевые капиталы: Московский и Санкт-Петербургский воспитательные дома...../стр.	16
II. Приказы общественного призрения...../стр.	19
III. Ведомство учреждений Императрицы Марии...../стр.	20
IV. Ссудные и сохранные казны...../стр.	23
V. Общественные банки...../стр.	28
Значение целевых капиталов для развития филантропии в России...../стр.	36
2 _ «Вечные вклады»: города и люди	
Москва	
Общество содействия успехам опытных наук и их практических применений имени Х.С. Леденцова	/стр. 46
Клиника ушных, носовых и горловых болезней имени Ю.И. Базановой	/стр. 68
Санкт-Петербург	
Благотворительное общество помощи бедным Андреевского собора./стр.	80
Нижний Новгород	
Николаевский городской общественный банк...../стр.	96

Иркутск

Сиропитательный дом Е. Медведниковой и банк при нем...../стр. 114

Якутск

Капитал имени М.А. Сибирякова для вспомоществования
приисковым рабочим Якутский области/стр. 132

3 _ «Вечные вклады»: здания и организации

Москва. Странноприимный дом графа Шереметева –
Институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского...../стр. 146

Москва. Лазаревский институт восточных языков –
Посольство Армении в России...../стр. 148

Иркутск. Сиропитательный дом Е. Медведниковой
и банк при нем – Иркутский государственный аграрный
университет им. А.А. Ежевского...../стр. 150

Иркутск. Училище им. Кладищевой –
Музей города Иркутска им. А.М. Сибирякова...../стр. 152

Москва. Дом бесплатных квартир для вдов и бедных курсисток
им. братьев Бахрушиных – штаб-квартира «Роснефть»...../стр. 154

Премия «Вечный вклад»
за лучшие исследования по истории целевых капиталов
в российской дореволюционной филантропии/стр. 156